

Sociálna komisia
Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja

Košice: 07.4.2016
Číslo: 2189/2016/OSVaZ/
Vybavuje: Ing. Eva Schlifková
e-mail: Eva.Schlifkova@vucke.sk
Telefón: 055/7268 285

ZÁPISNICA
zo 14. rokovania Sociálnej komisie Zastupiteľstva Košického
samosprávneho kraja, konaného dňa
7.4.2016

PROGRAM ROKOVANIA:

1. Otvorenie rokovania
2. Pravidlá kontrolnej činnosti Útvoru hlavného kontrolóra Košického samosprávneho kraja
3. Záverečný účet Košického samosprávneho kraja za rok 2015
4. Úprava rozpočtu Košického samosprávneho kraja v roku 2016
5. Zabezpečenie úverových zdrojov na financovanie projektov z fondov EÚ a ŠR v rokoch 2016 - 2020
6. Informácia o poskytnutých dotáciách z vlastných príjmov KSK v zmysle VZN KSK č. 3/2006 o poskytovaní dotácií v znení neskorších zmien a doplnkov
7. Informácia o možnostiach financovania infraštruktúry KSK zo zdrojov Európskej investičnej banky v r. 2016 - 2019
8. Návrh Všeobecne záväzného nariadenia Košického samosprávneho kraja o určení výšky príspevku na čiastočnú úhradu nákladov v školách a školských zariadeniach
9. Informatívna správa o realizácii plnenia Koncepcie rozvoja sociálnych služieb v Košickom kraji na roky 2007 – 2015 (plnenie za rok 2015)
10. Podmienky kvality v sociálnych službách
11. Diskusia

K bodu č. 1

Vyjadrenie:

Rokovanie otvorila predsedníčka komisie, ktorá skonštatovala, že zasadnutie je uznášaniaschopné. Z celkového počtu všetkých 23 členov je prítomných 18 členov komisie.

Uznesenie: č. 5/2016

Prítomní schválili predložený program zasadnutia.

Hlasovanie č. 1

Prítomní: 18

Za: 18

Proti: 0

Zdržal sa: 0

K bodu č. 2

Vyjadrenie:

Materiál odprezentoval Ing. Ľubomír Hudák.

V novom systéme kontrolnej činnosti je prenesená váha na výkon tematických kontrol, ktoré sú cieľovo zamerané na overovanie identifikovaných rizík (napr. často opakujúce sa chyby pri komplexných kontrolách, aktuálne zmeny v legislatíve, analýza účtovných dát), a teda aj realizované zaradzovanie kontrolovaných subjektov do plánu kontrol nie na základe náhodného, ale cieľového výberu (chybové zistenia, aktuálne legislatívne zmeny, účtovné analýzy – zistené odchýlky, významné sumy a pod.). Plán kontrol zostavovaný s presným určením kontrolovaného subjektu spôsobuje praktické problémy, napr.: skreslenie výstupov z výsledkov tematických kontrol, časová kolízia získania výstupov analýz z účtovných dát a predloženia plánu na schválenie do zastupiteľstva. Samostatne je upravený postup pri kontrolnej činnosti. Oproti platným pravidlám kontrolnej činnosti sú zahrnuté zmeny legislatívno – technického charakteru precizovaním aktuálnych znení platných všeobecne záväzných právnych predpisov. Ustanovenia § 6 sú doplnené o výkon kontroly za účelom preverenia podnetu fyzickej osoby o protispoločenskej činnosti ako prednostnej kontroly pred plánovanou kontrolou (preverenie zo zákona) a o informačnú povinnosť o plnení plánu v prípade vykonávania „prednostných“ kontrol, t.j. kontrol povinných vykonaním zo zákona. Výsledné materiály z kontroly (§ 10), ich použitie a obsah náležitostí, sú upravené odvolaním sa na zákon o finančnej kontrole a audite. Vecne dochádza k zmene, pretože už z výsledku kontroly sa nevypracováva správa (v prípade zistenia nedostatkov), alebo záznam (bez nedostatkov) a zápisnica z prerokovania správy, ale len návrh správy a správa.

V časti o informovaní a zverejňovaní výsledkov kontroly a predkladaní správy o kontrolnej činnosti (§ 12) je upravený postup informovania orgánov samosprávneho kraja (predseda, zastupiteľstvo) o výsledkoch vykonaných kontrol, zverejňovania výsledkov z ukončených kontrol na webovom sídle KSK a predkladaní správy o kontrolnej činnosti.

V záujme vyššej transparentnosti a informovanosti verejnosti o činnosti ÚHK KSK bola vytvorená a publikovaná nová web stránka ÚHK KSK, prístupná na webovom sídle KSK, ktorá okrem iných informácií o ÚHK KSK obsahuje aj register kontrolných zistení a odporúčaní, ako aj údaje o výsledkoch kontrol.

Uznesenie č. 6/2016

Komisia odporúča Zastupiteľstvu KSK predložený materiál prerokovať a schváliť bez pripomienok.

Hlasovanie č. 2

Prítomní: 18

Za: 18

Proti: 0

Zdržal sa: 0

K bodu č. 3

Vyjadrenie:

Materiál odprezentovala Ing. Mária Karafová.

Hospodárenie KSK bolo zabezpečené v súlade s platnou právnou legislatívou, t. j. platnými zákonmi, všeobecne záväznými nariadeniami KSK, internými smernicami a ďalšími predpismi. KSK hospodáril s vlastnými príjmami, finančnými prostriedkami zo štátneho rozpočtu, z rozpočtu Európskej únie a z rozpočtov členských krajín Európskej únie, z darov a iných príspevkov. KSK zabezpečoval z vlastných príjmov, okrem samosprávnych kompetencií, aj financovanie právnických a fyzických osôb poskytujúcich sociálnu starostlivosť, financovanie súkromných a cirkevných školských zariadení a vyrovnávanie straty, ktorá vznikla dopravcom z poskytovania služieb vo verejnom záujme. Prenesený

výkon štátnej správy v odvetví školstva bol financovaný formou účelovej dotácie zo štátneho rozpočtu.

Súčasťou záverečného účtu je aj vyhodnotenie programového rozpočtu, kde plnenie stanovených cieľov a ukazovateľov zohľadňovalo disponibilné zdroje KSK v roku 2015.

KSK rozpočtoval v schválenom rozpočte na rok 2015 na základe daňovej prognózy Inštitútu Ministerstva financií SR príjmy z dane z príjmov fyzických osôb (ďalej „DPFO“) vo výške 63 040 894 € a daň z motorových vozidiel vo výške 13 000 000 €. Po schválení zákona č. 361/2014 Z. z. o dani z motorových vozidiel a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa čiastočne zmenilo financovanie vyšších územných celkov. Daň z motorových vozidiel sa stala príjmom štátneho rozpočtu a na základe nariadenia vlády SR č. 668/2004 o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samosprávy v znení neskorších predpisov sa zvýšil podiel DPFO pre vyššie územné celky z 21,9 % na 29,2 %. KSK po schválení zákona zvýšil rozpočet DPFO o 17 113 102 € a k 31. 12. 2015 bolo jej plnenie vyššie o 1 249 829 €. Daň z motorových vozidiel bola v upravenom rozpočte znížená na nulu, ale KSK prijal v roku 2015 jej doplatok za predchádzajúci rok vo výške 1 175 671 €.

Celkový dlh KSK k 31. 12. 2015 podľa zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy v znení neskorších predpisov predstavuje čiastku 52 836 782 €, čo je zadlženie KSK vo výške 34,99 % zo skutočných bežných príjmov predchádzajúceho roka.

Uznesenie č. 7/2016:

Komisia odporúča Zastupiteľstvu KSK predložený materiál prerokovať a schváliť podľa predloženého návrhu.

Hlasovanie č.3

Prítomní: 18

Za: 18

Proti: 0

Zdržal sa: 0

K bodu č. 4

Vyjadrenie:

Materiál odprezentovala Ing. Mária Karafová.

V programe Sociálne služby sa navrhuje zvýšenie rozpočtu o **119 302 €**.

Z prebytku hospodárenia za rok 2015 sa na použitie v roku 2016 presúva čiastka 99 700 €. Ide o presun nevyčerpaného zostatku zálohových platieb pre projekty z fondov EÚ a ŠR „Zlepšenie kvality poradenstva pre ženy zažívajúce rodovo podmienené násilie“ vo výške 87 509 € a projekt „Vstúpte k nám - Modernizácia zariadenia DOMKO – DSS“, Park Mládeže 3, Košice vo výške 12 191 €.

Zároveň v tejto úprave sa navrhuje zvýšenie o 19 602 € nasledovne:

- doplnenie interiérového vybavenia dvoch dvojizbových bytov v zariadení LIDWINA

Strážske, ktoré slúžia na realizáciu pilotného projektu prechodu z inštitucionálnej starostlivosti o klientov na komunitnú, vo výške 2 000 €,

- úhrada nedoplatku za plyn vyplývajúca z ročného vyúčtovania v zariadení REGINA

Kráľovce, z dôvodu poškodenia kotlov a následného zníženia ich účinnosti, vo výške 6 902 €,

- vykonanie arboristických zásahov do porastovej štruktúry stromov v parku zariadenia LÚČ Šemša, ktorý je národnou kultúrnou pamiatkou vo vlastníctve KSK, na základe rozhodnutia Krajského pamiatkového úradu Košice vo výške 10 700 €.

Rozpočet kapitálových výdavkov v programe Sociálne služby sa navrhuje zvýšiť celkom o 169 930 €.

Z prebytku hospodárenia sa do roku 2016 presúvajú finančné prostriedky vo výške 45 370 € z nasledovných dôvodov:

- dopracovanie projektových dokumentácií k projektu „Zvýšenie energetickej efektívnosti objektov“ pre zariadenie REGINA Kráľovce čiastka 21 960 € a pre zariadenie LIDWINA Strážske čiastka 10 560 €,
- výdavky na druhú splátku určená na zakúpenie dvoch bytov pre zariadenie LIDWINA Strážske vo výške 12 850 €.

Ďalej sa navrhuje schváliť zvýšenie rozpočtu kapitálových výdavkov na dopracovanie projektových dokumentácií ku projektu „Zvýšenie energetickej efektívnosti objektov“ pre zariadenie JASANIMA Rožňava vo výške 21 360 € a pre zariadenie LIDWINA Strážske zvýšenie o ďalších 13 200 €.

Uznesenie č. 8/2016:

Komisia odporúča Zastupiteľstvu KSK predložený materiál prerokovať a schváliť bez pripomienok.

Hlasovanie č. 4

Prítomní: 18

Za: 18

Proti: 0

Zdržal sa: 0

K bodu č. 5

Vyjadrenie:

Materiál odprezentovala Ing. Mária Karafová.

V marci 2011 uzatvoril Košický samosprávny kraj so Slovenskou sporiteľňou úverovú zmluvu s cieľom zabezpečiť spolufinacovanie projektov z fondov EÚ a ŠR. Zmluva bola opakovane predĺžená a jej platnosť skončila v marci 2016. Na základe tejto zmluvy Košický samosprávny kraj prijal spolu 36 651 tis. Eur, z toho 27 748 tis. Eur na preklopenie obdobia do prijatia nenávratného finančného príspevku a 8 903 tis. Eur na spolufinacovanie oprávnených výdavkov projektov a financovanie ostatných výdavkov na realizáciu projektov.

V rovnakom období Košický samosprávny kraj splatil celkom 17 279 tis. Eur, z toho 14 438 tis. Eur z prijatých NFP. Ďalšie splátky budú nasledovať do konca septembra 2016 z očakávaných platieb NFP, zvyšok úveru bude splatený v štvrtročných splátkach do marca 2019 v súlade so zmluvou.

Fondy EÚ a ŠR v posledných rokoch predstavujú najdôležitejší zdroj financovania potrieb regionálneho rozvoja. Samosprávne kraje sú oprávnenými prijímateľmi pomoci najmä z Integrovaného regionálneho operačného programu (regionálna doprava, zdravotná a sociálna infraštruktúra, stredné školstvo), Operačného programu Výskum a inovácie, Operačného programu Integrovaná infraštruktúra a Operačného programu Ľudské zdroje. Aj napriek tomu, že pre aktuálne programovacie obdobie ešte neboli zverejnené výzvy, Košický samosprávny kraj by nemohol bez úverových zdrojov realizovať projekty z fondov EÚ a ŠR.

Na základe skúseností z predchádzajúcich rokov bola odhadnutá potreba zabezpečiť **úverové zdroje vo výške 12 000 tis. Eur**, ktoré budú čerpané podľa potreby v období do 31. 03. 2019.

Uznesenie č. 9/2016:

Komisia odporúča Zastupiteľstvu KSK predložený materiál prerokovať a schváliť bez pripomienok.

Hlasovanie č. 5

Prítomní:

Za: 18

Proti: 0

Zdržal sa: 0

K bodu č. 6

Vyjadrenie:

Materiál odprezentovala Ing. Mária Karafová.

Suma vyčlenená v rozpočte KSK na rok 2016 na dotácie predstavuje čiastku 200 000 €.

Celková výška poskytnutých dotácií od začiatku roka 2016 na základe rozhodnutia predsedu Košického samosprávneho kraja je 4 800 €.

Uznesenie č. 10/2016:

Komisia odporúča Zastupiteľstvu KSK predložený materiál prerokovať a zobrať na vedomie.

Hlasovanie č. 6

Prítomní: 18

Za: 18

Proti: 0

Zdržal sa: 0

K bodu č. 7

Vyjadrenie:

Materiál odprezentovala Ing. Katarína Svistáková.

Cieľom predkladaného materiálu je informovať Zastupiteľstvo KSK o možnostiach financovania infraštruktúry Košického samosprávneho kraja zo zdrojov Európskej investičnej banky (ďalej EIB).

Návrh investičných akcií financovaných z úveru EIB:

- Poradenský dom / Centrum pre právo a poradenstvo občanom (500 tis. €)

Miestom realizácie by mohol byť objekt na Strojárskej alebo Svätoplukovej ulici v Košiciach. Účelom je vytvoriť priestor pre obyvateľov kraja na poskytovanie bezplatného poradenstva pri riešení rôznych životných situácií, vrátane nepriaznivých. Navrhovaný priestor by mal mať recepciu a čakáreň, poradenské miestnosti, detský kútik, celý priestor by mal spĺňať podmienky univerzálneho dizajnu a vnútorné vybavenie priestoru uspokojené aj pre osoby s obmedzenou schopnosťou pohybu. Súčasťou by mala byť aj bezplatná telefónna linka, bezplatný prístup na internet, kopírovacie služby pre klientov a pod. (podrobný obsah činnosti centra a zabezpečenie jeho aktivít sú v prílohe č. 1). Zámer je možné doplniť aj o oblasť školstva napr. kariérne poradenstvo, špeciálny pedagóg, psychologická poradňa zameraná na problémy študentov. Režijné náklady a bežná údržba budú uhradené z nájomného, zabezpečenie prevádzky recepcie a kancelárie prvého kontaktu predpokladá navýšenie zamestnancov OSVaZ o 2 osoby.

- Rekonštrukcia zariadenia sociálnych služieb LÚČ – DSS v Šemši (500 tis. €)

zámerom návrhu je definitívne opustiť priestor Veľkého kaštieľa, odovzdať budovy, stavby a pozemky hospodárskeho dvora a nahradiť ich novými kapacitami v priestore okolo Malého kaštieľa a Nového pavilónu. Do úvahy pripadá rekonštrukcia budovy Nového pavilónu vrátane výstavby 2 nových poschodí alebo výstavba novej budovy na mieste existujúcich

garáží - tento spôsob realizácie sa javí ako výhodnejší, nakoľko nedôjde k nežiaducim zásahom do priameho života cca 100 prijímateľom sociálnej služby počas realizácie prác.

Obsah projektového zámeru:

- a) stravovací úsek – kuchyňa, skladové priestory, priestor na výkon pomocných a podporných činností, administratíva; v súčasnosti je stravovací úsek v prístavbe pri Veľkom kaštieli,
- b) priestory pre voľnočasové aktivity - pracovné dielne, telocvičňa, rehabilitácia,
- c) skladové hospodárstvo organizácie,
- d) administratívne priestory pre úsek ergoterapie,
- e) ubytovacie kapacity pre cca 40 prijímateľov sociálnych služieb.

V súčasnom období sú činnosti uvedené pod písm. b) - e) v priestore Veľkého kaštieľa, resp. hospodárskeho dvora. Pred realizáciou je potrebné vyriešiť vysporiadanie budovy tréningového chráneného bývania, ktorá bola vybudovaná z prostriedkov EÚ, prehodnotiť kapacity zariadenia a rozhodnúť o nových hraniciach organizácie – podiel na rozlohe parku, ponechanie ovocného sadu a pod.

– Znižovanie energetickej náročnosti budov (6 110 tis. €)

Verejný sektor má povinnosť realizovať opatrenia na znižovanie energetickej náročnosti budov. Za najvhodnejšie je považovaná výmena okien a termálna izolácia plášťa budovy (vonkajšie múry, strecha, podlaha) a rekonštrukcia vykurovacích systémov. V súčasnosti si neodkladnú rekonštrukciu vyžadujú najmä budovy poskytujúce sociálne služby. Zariadenia boli vybrané na základe týchto kritérií:

- ročné náklady na výrobu tepla a vody v prepočte na 1 klienta
- stav projektovej prípravy
- perspektíva zariadenia, rozvoj alebo útlm, reštrukturalizácia

Prehľad projektov:

1. REGINA Kráľovce – 1 100 tis. €
2. JASANIMA Rožňava – 1 930 tis. €
3. SUBSIDIUM Rožňava – 1 100 tis. €
4. HARMONIA Strážske – 800 tis. €
5. LIDWINA Strážske – 440 tis. €
6. ANIMA Michalovce – 380 tis. €
7. IDEA Prakovce – 360 tis. €

Uznesenie č. 11/2016:

Komisia odporúča Zastupiteľstvu KSK predložený materiál prerokovať a zobrať na vedomie.

Hlasovanie č. 7

Prítomní: 18

Za: 18

Proti: 0

Zdržal sa: 0

K bodu č. 8

Vyjadrenie:

Materiál odprezentovala Mgr. Jana Jarušínská.

Dôvodom predloženia návrhu Všeobecne záväzného nariadenia Košického samosprávneho kraja je:

1/ vypracovanie návrhu VZN v ucelenej a prehľadnej podobe pre školy, školské zariadenia i samotnú verejnosť (v súčasnosti existuje veľa dodatkov),

2/ zmena školskej legislatívy a súvisiacej legislatívy (zákon č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov),

3/ navrhované mierne navýšenie maximálnej hranice výšky príspevkov s cieľom nezasahovania do VZN počas doby platnosti v prípade odôvodneného zvýšenia príspevkov zo strany školských zariadení.

Uznesenie č. 12/2016:

Komisia odporúča Zastupiteľstvu KSK predložený materiál prerokovať a schváliť bez pripomienok.

Hlasovanie č. 8

Prítomní: 18

Za: 18

Proti: 0

Zdržal sa: 0

K bodu č. 9

Vyjadrenie:

Materiál odprezentovala Ing. Zuzana Jusková.

Uznesením Zastupiteľstva KSK č. 370/2012 bola dňa 20. februára 2012 schválená Aktualizácia Koncepcie rozvoja sociálnych služieb v Košickom kraji na roky 2007 – 2013, s výhľadom do r. 2015.

Koncepcia bola schválená Zastupiteľstvom KSK do úrovne oblastí, priorít a cieľov, v členení:

A1: Sociálna prevencia a poradenstvo v sociálnych službách

A2: Krízová intervencia

A3: Pobytové služby

A4: Terénne služby

A5: Spoločenská integrácia občanov so zdravotným znevýhodnením

A6: Sociálne služby pre seniorov

A7: Prevencia a eliminácia domáceho násillia páchaného na ženách

A8: Rozvoj sociálnych služieb

B1: Sociálnoprávna ochrana a sociálna kuratela detí a mládeže

C1: Ľudské zdroje

Jednotlivé priority z koncepcie sú každoročne rozpracované do **akčných plánov na príslušný rok**, s určením konkrétnych aktivít, ktoré smerujú k napĺňaniu cieľov v rámci schválenej koncepcie.

Uznesenie č. 13/2016:

Komisia odporúča Zastupiteľstvu KSK predložený materiál prerokovať a zobrať na vedomie.

Hlasovanie č. 9

Prítomní: 18

Za: 18

Proti: 0

Zdržal sa:

K bodu č. 10

Ing. Zuzana Jusková informovala o dôvodoch vypracovania príručky – Implementácia podmienok kvality do praxe pre poskytovateľov sociálnych služieb. Informovala o tom, že v roku v roku 2016 sa pripravuje taktiež spracovanie hodnotiteľskej metodiky.

Materiál je zverejnený na stránke MPSV a R SR tu :

<https://www.employment.gov.sk/sk/rodina-socialna-pomoc/socialne-sluzby/kvalita-socialnych-sluzbach/>

K bodu č. 11

.....
Ing. Eva Schlifková
tajomníčka komisie

.....
Mgr. Jana Mondiková
predsedníčka komisie